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Tihany, Levendula-Ház parkoló ----- ----- -----------

Aranyház, gejzírkúp 1,1 50 S+

Újlaki templom romjai 3,1 96 S+, ZϹ, Z+, Z

Erdei iskola 5,3 212 Z, S

Csúcs-hegy, Árpád-kori vár romjai 7,1 350 S

Apáti-hegy 8 370 S, S▲

Szélmarta-sziklák 10,5 447 S▲, Z▲

Óvár, bronzkori sánc 11,9 495 Z▲, T, Z

Hajóállomás 13,4 529 Z

Kálvária, kelta sánc 14,4 622 Z, Z▲, Z

Apátsági templom 14,8 625 Jelzés nélkül

Tihany, Levendula-Ház parkoló 15,6 628 Z, S+
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Tihanyi vár és Apátsági templom

A honfoglalás után, 1055-ben szerepel először Tihany, amikor I. 
András király a bencés szerzeteseknek adományozta a félszigetet. 
Az eredetiben fennmaradt tihanyi alapítólevél latin szövegében 
található magyar szavak nyelvünk első latin betűs emlékei. 
A XIII. század második felében vár épült a hegytetőn.
A török időkben a templomot is belefoglalták az erődítésbe, amit az 
ellenség sohasem tudott elfoglalni. A törökök rendszeresen támadták 
a várat és a bencés monostor sem maradt ki a pusztításokból. 
Tihany vára 1683-ban leégett. A vár sorsát azonban a Habsburgok 
pecsételték meg, amikor 1702-ben kiadták a magyarországi várak 
lerombolásáról szóló parancsot. A vár felrobbantása során a templom 
ismét súlyosan roncsolódott. A vár lerombolása után az apátság 
visszakapta a félszigetet. A bencés templom és kolostor 
újjáépítéséhez a lerombolt vár köveit használták fel. 
A bencés rend az apátságot a XVIII. század során újjáépítette. 
Az újjáépítési munkálatokat Grasso Villibald apát idején kezdték el és
1735-re készen is állt, azonban 1736-ban ismét leégett. 
1740-ben kinevezett Lécs Ágoston apát építette ismét újjá. 
Az apátság 1754-ben nyerte el mai külső formáját. 

Óvár, bronzkori és kelta sáncok

Az Óvár nevű hegy ovális alaprajzú földsáncrendszere a bronzkor 
végén és a korai vaskorban épült fel. Ez a Balaton-vidék legépebben 
fennmaradt és legnagyobb földvára. Háborús körülmények között a 
környék népének biztos menedékhelye, s egyben fejedelmi székhelye 
is volt.
A félszigetet keleti oldalról határoló markáns gerinc, a Balaton felé 
néző festői bazalttufa-alakzatokkal, tetején fut végig a Balaton-
környék legszebb vaskori földsánc-maradványa. 

Az egykori földvár maradványai közelében un. pannon-gyepek 
találhatók, bennük tavasszal a hangyabogáncs (Jurinea mollis), a nagy
pacsirtafű (Polygala maior) és a tavaszi hérics (Adonis vernalis) 
csoportjai, ősszel a csillag gerebcsin (Aster amellus) lila virágtömege 
díszlik. Itt él a hazánkban csak két helyen előforduló nyugati 
ajtóscsiga (Pomatias elegans) is. Az Óvár keleti oldalán a 20 méter 
magas bazalttufa-sziklába vájt barlangok sorozata húzódik, ezek az 
un. Barátlakások. Egykor azok a bazilita szerzetesek készítették és 
lakták, akiket I. András királyunk felesége hozott magával a Kijevi 
Nagyfejedelemségből, Kr.u. 1050 körül. A cellacsoportokból ma már 
csak három látható, a többit az 1952. évi sziklaomlás betemette. 
1994-ben a sziklafalat és a még meglévő cellákat stabilizálták, 
helyreállították. Az egykor itt élt szerzetesekről kapta nevét a 
félsziget egyetlen felszínre bukkanó rétegforrása, a közeli Orosz-kút. 
(Ma gyakrabban használják a Cyprián-forrás elnevezést.)
Az Óvár déli lejtőjén - az autóparkoló helyén és a környékén - a 
földvár fejedelmeinek sírjai fölé mészkőből és földből több méter 
magas halmot emeltek. A halomsírok egy részét az 1970-es évek 
elején feltárták, a hamvasztásos sírokban agyagedények cserepeit, 
bronz ékszermaradványokat és megszenesedett búzaszemeket 
találtak.

Csúcs-hegy, Árpád-kori várrom

A tatárjárás után IV. Béla király kővárak építését rendelte el, amikor 
egyértelművé vált a földvárak védelmi szintjének alacsony foka. 
A tihanyi-félsziget nyugati partjánál magasodó Csúcs-hegyen is 
erődítmény épült. Ennek az erősségnek a kősáncai romjaikban ma is 
láthatók. Az itt épített őrtorony még a végvári harcok idejében is 
fontos szerepet töltött be, innen ugyanis jól belátható volt a Balaton 
egész medencéje. Ugyancsak a Csúcs-hegyen található az a barlang, 
amelyben a legenda szerint Sobri Jóska betyár bujkált.


